



# *KOVARSKÝ MESAČNÍK*

XXIX. ročník/č.2  
Február 2023

## OBSAH

- ❖ Úvodník – Mgr. Ľubica Jakubíková
- ❖ Z rokovania obecného zastupiteľstva obce Kovarce - 12.1.2023
- ❖ Športové ozveny – Jozef Kováčik
- ❖ Zo školského zápisníka – Materská škola Bc. Zdenka Bujnová
- ❖ Z činnosti organizácií – ZO JDS Kovarce – PhDr. Irena Grácová
- ❖ Už sa fašiang kráti... – PhDr. Irena Grácová
- ❖ Naše Slovensko – slovenský kroj – PhDr. Irena Grácová
- ❖ Pozvánka, Oznam, Inzerát

## ÚVODNÍK

Február. Najkratší mesiac v roku.

A po tých najkratších zimných dňoch konečne o niečo dlhšie dni. Aj známa pranosťka hovorí, že „na Hromnice o hodinu více.“ A veď to už aj vidno a akosi cítiť prvý závan jari. Zima sa nezadržateľne končí. Ale bola to taká zima, aká by mala byť? K poriadnej zime patrí nielen mráz, ale aj snehové vločky a občas poriadna metelica. Dnešné deti pomaly ani nebudú vedieť, ako vyzerá zasnežená krajina a aké zimné radovánky prináša.

Pred niekoľkými rokmi to bolo celkom iné. Stačil malý kopec v dedine, v parku a už bol plný šantiacich detí, ktoré sa sánkovali či lyžovali. Klziská, ktoré vytvorila príroda sa stali hokejovým štadiónom, hokej hrávali chlapci aj dievčatá. S týmto obdobím sa spájali rôzne zvyky, tradície, medzi ktoré patria aj fašiangy a s nimi súvisiace hodovanie, zabíjačky, zábavy, ktoré vrcholili pochovávaním basy.

Sú to však len spomienky tých, ktorí ešte v našej oblasti prežili riadne zimy plné snehu, ľadu, cencúľov na strechách. Príroda je nevyspytateľná, rozhoduje o tom, kedy bude snieženie, kedy mráz.

A rozhodne aj o tom, kedy príde ďalšie ročné obdobie – jar.

**Mgr. Ľubica Jakubíková**  
člen redakčnej rady KM

## OBECNÉ ZASTUPITEĽSTVO

**Obecné zastupiteľstvo obce Kovarce na svojom 3. zasadnutí dňa 12.januára prijalo nasledovné uznesenia:**

- 1.Schválilo opravu a doplnenie bodov programu rokovania obecného zastupiteľstva:  
č. 6 – Dohoda o použití súkromného cestného motorového vozidla pri pracovnej ceste – oprava bodu programu. Počet prítomných: 6 poslancov, neprítomný: p.Daniel Bobula. Hlasovanie: za 6 poslancov.  
č. 11 – Návrh Kúpnej zmluvy na kúpu osobného motorového vozidla – doplnenie bodu programu.  
č.12 – Žiadosť speváckej skupiny Kovarčanka – doplnenie bodu programu. Hlasovanie: za 6 poslancov.  
č.13 – Rekonštrukcia sociálnych zariadení a kuchyne v KD. Hlasovanie: za 6 poslancov.
- 2.Schválilo označiť pôvodné body programu č. 11 - 13 ako body programu č. 14 – 16.
- 3.Schválilo upravený program zasadnutia Obecného zastupiteľstva obce Kovarce dňa 12.januára 2023. Hlasovanie: za 6 poslancov.
- 4.Zvolilo návrhovú komisiu v zložení: PhDr. Gabriela Švecová, p.Martin Borovka, p. Milan Jagelka. Hlasovanie: za 6 poslancov.

5.Zobralo na vedomie informáciu starostu obce Ing. Andreja Čopíka o kontrole plnenia uznesení zo dňa 15.12.2022.

6.Nesúhlasilo s opravou článku 4, bod 1 – Dohoda o použití súkromného cestného motorového vozidla limitovaná na jeden rok.

Hlasovanie: za 1 poslanec PhDr.Švecová, proti 4 poslanci p.P.Bobula, p.Borovka, p.Buraj, p.Gregor, zdržal sa hlasovania 1 p.Jagelka.

7.Schválilo Dohodu o použití súkromného cestného motorového vozidla pri pracovnej ceste v zmysle ustanovení zákona č.283/2002 Z.z. o cestovných náhradách, v znení neskorších predpisov. Hlasovanie: za 5 poslancov, proti 1 PhDr.Švecová.

8.Splnomocnilo starostu obce Ing.Andreja Čopíka k podpisu Dohody o použití súkromného cestného motorového vozidla pri pracovnej ceste v zmysle ustanovení zákona č.283/2002 Z.z. o cestovných náhradách, v znení neskorších predpisov.

Hlasovanie: za 6 poslancov.

9.Schválilo Zmluvu o poskytovaní služieb s firmou Čevas s.r.o., r.s.p. so sídlom v Čeladinciach.

Hlasovanie: za 6 poslancov.

10.Splnomocnilo starostu obce Ing.Andreja Čopíka k podpisu Zmluvy o poskytovaní služieb s firmou Čevas s.r.o., r.s.p. so sídlom v Čeladinciach.

Hlasovanie: za 6 poslancov.

11.Schválilo Zmluvu o dielo o poskytovaní služieb v oblasti účtovníctva, miezd a personalistiky s firmou BFY s.r.o., Hollého 7, 949 01 Nitra.

Hlasovanie: za 4 poslanci p.Bobula, p.Buraj, p.Gregor, p.Jagelka, proti 2 poslanci p.Borovka, PhDr.Švecová

12.Splnomocnilo starostu obce Ing.Andreja Čopíka k podpisu Zmluvy o dielo o poskytovaní služieb v oblasti účtovníctva, miezd a personalistiky s firmou BFY s.r.o., Hollého 7, 949 01 Nitra.

Hlasovanie: za 6 poslancov.

13.Schválilo Zmluvu na výkon vybraných činností veterinárnej asanácie (odchyt túlavých zvierat na území obce Kovarce).

14.Splnomocnilo starostu obce Ing.Andreja Čopíka k podpisu Zmluvy na

výkon vybraných činností veterinárnej asanácie (odchyt túlavých zvierat na území obce Kovarce).

Hlasovanie: za 6 poslancov.

15.Zobralo na vedomie informáciu starostu obce o uzavretí zmluvy na vykonanie auditu IÚZ a KÚZ obce Kovarce za rok 2021.

16.Schválilo Kúpnu zmluvu na kúpu osobného motorového vozidla.

Hlasovanie: za 6 poslancov.

17.Splnomocnilo starostu obce Ing.Andreja Čopíka k podpisu Kúpnej zmluvy na kúpu osobného motorového vozidla.

Hlasovanie: za 6 poslancov.

18.Schválilo poskytnutie finančných prostriedkov pre spevácku skupinu Kovarčanka vo výške 200 EUR na nákup častí ošatenia na fašiangové vystúpenie a pochovávanie basy.

Hlasovanie: za 6 poslancov.

19.Oporúčilo starostovi obce zistiť cenový ponuku na materiál k rekonštrukcií sociálnych zariadení a kuchyne v kultúrnom dome a zistiť cenový ponuku na práce k rekonštrukcií sociálnych zariadení a kuchyne v kultúrnom dome.

## ŠPORTOVÉ OZVENY

Dňa 21.1.2023 sa v Športovej Hale Topoľčany uskutočnil **XI. ročník Zimného halového turnaja vo futbale dorastu U19**, kde sa predstavil aj náš zmiešaný výber z obci Kovarce a Čeladince, ktorý po polovici súťaže v 5.lige Stred figuroval na 3 mieste. Naši chlapci obsadili pekné 2 miesto. Aj keď sme siahali na prvé miesto, ale určité faktory rozhodli, že sme sa napokon netešili z celkového prvenstva. Skupinu sme zvíťazili bez zaváhania, kde sme postupne porazili Urmince (4-0) Topoľčany (1-0) Solčany (3-1) a Tovarníky (4-0). V štvrtfinále sme si poradili s Veľkými Ripňanmi presvedčivo 6-0. V semifinále sme narazili na dobre hrajúce Prašice, ktoré sme zdolali 5-4. Vo finále sme tesne podľahli domácim Topoľčanom 4-3. Za zmienku stojí aj ocenenie pre najlepšieho brankára

turnaja Jána Petrika, pre ktorého sa táto trofej stáva už tradíciou. Chlapci, ďakujeme za skvelé výkony.

OFK KOVARCE predstavuje verejnosti **nového trénera**, ktorým je 56-ročný **Peter Meluš** (bytom Bošany), ktorý prevažne pôsobil v súťažiach v okrese Partizánske, ale aj v mládežníckych kategóriách v Topoľčanoch a v Interi Bratislava. Bližšie info a vízie nového trénera vám prinesieme v priebehu zimnej prípravy. OFK KOVARCE žela trénerovi veľa úspechov pri záchranných prácach a do budúcnosti pevne verí návrat na vyššie pozície.

Dňa 28.1.2023 sa v Púchove odohral **turnaj ZsFZ v kategórii starší dorastenci**, kde sa predstavili výbery ObFZ Topoľčany, Nitra, Levice, Galanta, Nové Zámky, Komárno, Dunajská Streda, Prievidza, Trenčín, Považská Bystrica, Senica a Trnava. Vo výbere Topoľčan sa predstavilo až 7 našich dorastencov, menovite: Bartošek, Košecký, Gregor, Mesároš, Labuda, Krošlák B., Krošlák M., trénermi výbere boli Miroslav Pakši a Peter Košecký. Vyber ObFZ Topoľčan obsadil konečné nádherné 3.miesto. Celkové poradie:

1.Trnava, 2.Nitra, 3.TOPOLČANY, 4.Nové Zámky, 5.Trenčín, 6.Senica, 7.Prievidza, 8.Považská Bystrica, 9.Dunajská Streda, 10.Komárno, 11.Galanta, 12.Levice.

Dňa 18.2.2023 odohralo naše A-mužstvo na štadióne OFK Kovarce **prípravny zápas so TJ Sokol Šišov** s výsledkom:

OFK KOVARCE - TJ Sokol ŠIŠOV  
1-2 (0-1)

Gól: M.Borovka.



Spracoval: **Jozef Kováčik**,  
predseda OFK Kovarce

## ZO ŠKOLSKÉHO ZÁPISNÍKA



### Fašiangy v materskej škole

„Fašiangy sa krátiť...spieva sa aj v piesni, ktorú deti spievali a zároveň sa pripravovali na karneval. Ten deň prišiel 15. februára 2023, keď do tried zo šatne nechodili deti, ale rôzne rozprávkové a zvieracie postavičky, ktoré sa celý deň zabávali, šantili, súťažili, fotili, hostili. Aj obed bol fašiangový – fašiangové šišky. Na karnevale boli aj žiačky Súkromnej strednej odbornej školy pedagogickej z Topoľčan, ktoré si s deťmi zatancovali a zasúťažili. Domov sa niektorým maskám ani nechcelo. No veď na Deň detí sa budú môcť opäť predviesť v kostýme.

**Bc. Zdenka Bujnová**  
riaditeľka materskej školy

## Z ČINNOSTI ORGANIZÁCIÍ...

### Nezabudnuteľný Valentín

Na tohoročného svätého Valentína – patróna zamilovaných len tak ľahko nezabudneme. Milovníci kultúry, obdivovatelia predjarnej prírody si prišli na svoje. Cesta pohodlným Freiburgom so šikovným šoférom, v druhej debata cestujúcich prevažne seniorov, ale aj mladších účastníkov, príjemne ubieha. Na banskobystričskom námestí účinkovali hudobníci a speváci, akoby na náš oslavný príchod, poobhliadali sme honosné paláce a chrámy, občerstvili sme sa v kaviarničkách, až nadišla tá vzácna chvíľa. V podvečer sme vstúpili do Štátnej opery na operetu Emmericha Kálmana Grófka Marica.

V hľadisku sme zaujali popredné miesta, takže hudobný orchester a javisko sme mali na dosah. Prvý potlesk patril šéfdirigentovi Mariánovi Vachovi. Lúbivé melódie nás očarili od začiatku. Ešte väčšmi esteticky

zmysluplná krásna a zábavná opereta so všetkými atribútmi a špičkovými hercami – speváčkami – tanečníkmi v jednom a ich umelecké, spevácke predvedenia, ktoré okrem naspievania sme mohli načítať zo svetelných titulkov, nádherné dobové kostýmy v rôznych pastelových farbách, ich účesy.... ach, ach.... Plné javisko účinkujúcich od baletu detí ako prasiatok až po generačnú špičku rovnako zabávajúcich až komických postáv. Okúzľujúca bola aj scéna. Palác grófký tvorili biele vysoké štukové múry s toskánskymi stĺpmi, zrkadlové dvere a podlaha odrážala ich krásu, svetelné efekty prejavovali radosť alebo slzy grófký. Všetko bolo dokonale zosúladené, čo pridávalo na romantike príbehu.

Bohatú grófkú obháňajú rôzni pytači, aby si priliepili k svojmu majetku. Napríklad barón Župan z Varaždína jej ponúka majetok s tridsať osemimi tisícmi prasiat a keď pripočíta jej štyridsať tisíc, tak môžu vytvoriť svetový prasačinec... a iné sľuby. Grófka je z toho nešťastná. Zo slzenia ju vyruší nádherný spev Tasila, ktorý s cigánmi spieva melancholickú pieseň – Joj cigán.... Ukázalo sa, že Tasilo bol jej nový správca majetku. Aj on bol gróf, ale jeho otec premrhal majetok. Aby zachránil a zaopatril svoju sestru Lízu, musel sa zamestnať. Na jeho prekvapenie jeho sestra je kontesou u grófký Marici. Poprosí ju, aby neprezradila jeho inkognito. Grófka bola očarená jeho spevom a tajne sa do Tasila zalúbila. Ohrdnutý pytač Populezcu podozrieva Tasila a grófke prezradza, ako sa krúti Tasilo okolo Lízy. Zo žiarlivosti ho grófka vyhodí z práce, šmarí mu zarobené peniaze, ktoré si on pozbiera, veď si ich zaslúžil, keď sa vzorne staral o zveľadenie majetku. Grófka žiarli aj na Lízu. Keď sa Tasilo lúči, veci sa vyjasnia, že Líza je jeho sestrou. Grófka tajne dúfa. Odložila svoj prepychový odev za služnovský. V tom prichádza Tasilova bohatá teta Rosentálová, ktorá sa od jeho priateľa dozvedela o jeho majetkových problémoch. Jeho bývalý majetok vykúpila. Grófke prezradza, že ju Tasilo miluje. Nastáva ich zmierenie. Obaja sú šťastní. Šťastná je aj Líza, keď ju



varaždínsky chovateľ prasiat Župan požiada o ruku.

Rozprávkový príbeh plný spevu, tanca svetových hitov spred storočia – viedenský valčík v rôznych variáciách, česká polka, verbunk, uhorský čardáš, cigánske tance nás uvádzali do tranzu.

Veľmi som bola zvedavá, kto toto všetko dal do súladu a zrežiroval. Je to Tomáš Pilár – šéf Plzenskej opery, ktorý ani nie tridsaťročný inscenuje opery a operety na domácich i svetových javiskách a je nositeľom viacerých cien.

Veľká poklona všetkým účinkujúcim za ich úchvatné výkony a celému umeleckotechnickému ansámbľu.

Ďakujeme našej šéfkke Jednoty dôchodcov za skvelé podujatie venované z lásky na Valentína.

**PhDr. Irena Grácová**  
ZO JDS Kovarce

## UŽ SA FAŠIANG KRÁTI...

Skrátili si ho aj Kovarčania, ktorí sa zúčastnili na jeho záverečnej fašiangovej slávnosti 18.februára v kultúrnom dome, aby si ho mohli vychutnať po celú noc. Bola to bujará oslava plná humoru, tanca, hudby – na slovo v zatých radovánok. Veď fašiangy sú o tom. Tešili sa tak deti, ako aj ich rodičia i všetci prítomní.

Prípravy začali hneď ráno a to obecnou zabíjačkou a výrobou všakovakých dobrôt, ktoré na obed prišli ochutnať fašiangové masky. Spevom a tancom zaplnili plochu okolo kotlín a stolov. Večer v pestro vyzdobenej sále najväčšiu radosť urobil kultúrny program. Začal sa karnevalovým sprievodom. Za zvukov hudby Tribečanky vstupovali do sály rozmanité, vtipné maskotvory za nebývalého obdivu obecnstva. Nšo–či – urastená Indiánka (Dušanko G.), trblietavá cigánka (Zdenka B.), krásna čiernozlatá smrčka (Mirka G.), červenolica cigánka (Stanka Ď.), mniška (Evka K.), maliar natierač (Mária B.), oslík (Opátová Z.), Kruela – šéfkka dalmatíncov (Lenka K.), Hastrmanka (Zdenka Š.), cigánsky



barón (Mária K.), cigánka Heligonárka, ktorá prešla krstom „ohňom“ a sme radi že medzi nás zapadla (Mária B.), Ježibaba (Lucia H.), čierna dáma (Ivetka Š.), pavúčia kráľovná (Zdenka K.) postaršie dámy v klobúkoch rôznych štýlov a módy minulého storočia (členky Nezábudky). Išli sme si oči vyočiť, aby nám z pamäte neunikli. A ten zážitok nám dopriali, keď sa roztancovali.

Neskôr sme sa ocitli na Labuťom jazere. Na ňom nám učarovali krásne labute a jeden „labuť“, ktoré baletnými variáciami vytvorili naozajstnú klasiku, nielen ladno-pohybovú, ale celým svojim ustrojením, že aj jeho skladateľ P. I. Čajkovskij by mal radosť. Zábavná bola aj tombola. Každá výhra mala svoje účelové zameranie a pomenovanie. Napríklad „Prelet nad Alpami“ bol akože „skutočný“. Výherca sa na stoličke vztýčenej do výšky vznášal „alpskými vrškami“ – medzi sebou a zemou cez serpentinu označované fľaškami alpy – diane. Aj meter kukurice bol „skutočný“. Namiesto ťažkého vreca boli zrníčka kukurice polepené na papierový meter a iné lukratívne ceny. Výmysly sú bezkonkurenčné. Zo vznešených labutí v bielom ozdobnom odení sa zrazu stali temperamentné kovbojky, ktoré nám predviedli perfektné country tance. Aj to im veľmi pekne pristalo.

Pred polnocou zazneli smútočné tóny pochovávaní basy. Tribečanka nás takmer rozplakala a mohli sme sa spojiť s plačkami, ktoré ju odprevádzali na jej poslednej ceste. Smútočný sprievod na čele s knazom (Dušankom), organistom (Miloš B.) tvorili i hasiči, ktorí v truhle niesli basu zasypanú kvetmi, aj obľúbenou fľašou slivovice. Za nimi kráčali plačúce ženy.

Rozlúčková reč bola strastiplná. Naša basa, ktorá nás vždy roztancovala, ležala na mórach. Ako sa bez nej zaobídeme do jej vzkriesenia až na Veľkú noc? Zazneli výčitky za jej zhýralý život so všetkými hudobnými nástrojmi. Lúčili sa s ňou jej detičky – husličky, ktoré tiež zanechala, i všetci prítomní. Ale patrilo sa jej za všetko poďakovať, keď nás zaživa vedela potešiť. Tak sa aj stalo. Odprevadili sme ju s najvyššou poctou a štyridsať-

dvadňovým pôstom budeme na ňu spomínať.

Kovarské fašiangy by neboli také vychýrené nebyť Bc. Zdenky Bujnovej, stvoriteľky scenára pochovávaní, Dušan Gráca, ktorému sedí pomenovanie „dievča pre všetko“ (aj keď nám rozdáva svoju dušu pri zabíjačkách), spevácko-tanečnej skupine Kovarčanka, ktorá spoločne pripravila všetky tance, speváckej skupine Nezábudka, ktorá prispela aj ďalšími piesňami, skvelému Vladkovi Labudovi – držiteľovi Tribečanky, našim hasičom za výzdobu, sprievodcom basy a zabezpečujúcim chod bufetu, ženám futbalistov pri pomoci v kuchyni, kultúrnemu obecnstvu, obci Kovarce s jeho hlavným predstaviteľom Ing. Andrejom Čopíkom, obecnému zastupiteľstvu po finančno – organizačnej stránke, členom kultúrno-športovej komisie, veci oddanej Renátke Šišmičovej, Vierke Juríkovej a všetkým, ktorí sa podieľali na fašiangovej príprave. V mene obecnstva všetkým zo srdca ďakujeme.

*PhDr. Irena Grácová  
člen RR KM*

## NAŠE SLOVENSKO

Slovensko je krásne svojou rozmanitosťou. Zdobia ho hory, rieky, ľudia ... Čo kraj, to iná obyčaj a predsa udržiavalo svoju celistvosť v patriotstve, v odvekej hrdosti na svoju vlasť. Možno je to len pomenovaním. Slovensko od slova. Slovo je od Boha. Preto mám zveril túto krajinu ako náš domov. Krásy Slovenska učarovali mnohým umelcom. Zobrazovali ho všestrannosťou svojich žánrov, čím predvídali jeho nezaniknuteľnosť: Andrej Sládkovič: „Čo keď ten puk, vo kvet sa rozvinie, svet nám závidieť bude.“ Alebo nesmrteľný Ján Kollár nás povzbudzoval. „Což z nás Slávu bude o sto rokov, čože bude z celé Európy? Slávsky život navzdor potupy, rozšíri svých všude meze krokú!“ Žiaľ ešte tak nie je, čo mi je ľúto. Úmysel však bol, že to bude naša ľudová slovesnosť, čím sa presadíme vo svete. Nemýlil sa. Naše ľudové piesne, tance, kroje, nástroje, nás preslávili vo svete. Ani slováci sa vo svete nestratili.



Išli do sveta, za more v kabanici, v ľudovom kroji, ktorý bol odevom ešte na prelome 20. storočia. Len po 2. svetovej vojne sa začal postupne meniť, ale naši prarodičia ich neodložili po celý svoj život. Ba keď mladší sa zamestnávali v pribúdajúcich fabrikách alebo študovali v mestách a prispôbovali tomu aj odev, vyslúžili si pohoršenie z nehanebnosti.

Čím sa líši ľudový kraj od dnešného výzývavého odievania? Všetkým. Zahaľoval okrem tváre všetko. Vlasy sa splietali do vrkočov. Ozdobovali sa stužkami i venčekmi. Muži mali do čela nasadené klobúky s pierkom či kvietkom od milej. Krk dievčat zahaľovali viacradové koráliky alebo čipkované krézle. Poprsie sťahovali gombičkové ľajblíky. Na ne nasadili naberané rukávce ukončené štikerajom vlastnej výroby v podobe zubcov. Na ne pridali ozdobený ľajblík so šujtaškou alebo čipkou. Spodné sukne boli bohato riasene. Spodok bol štikerajový, miestami prečnieval cez vrchnú faldovú sukňu, aby vyvolal pozornosť i lákadlo pre mužov. Predstavivosť bola vábnejšia. Fertucha bohate vyšívaná nielen po okrajoch, ale aj samikami a deravou výšivkou prekryvala nielen prednú časť, ale aj zozadu, aby bolo vidieť časť sukne. Počet spodných sukní mal naznačovať široké boky ženy, budúcej rodičky. Aby vynikol štíhly pás ženy, opásali sa dlhým opaskom s gonflami, ktorý upozorňoval na príťažlivý ženský zadok. Obuv tvorili štvrtky alebo vysoké kožené čižmy. Dievčenský kraj bol bielomodrý z atlasu. Obliekali si ho dievky na púte, keď na svojich pleciach niesli panenku Máriu do vinohradníckeho kostolíka. Aj mužský kraj zvyrazňoval mužnosť. Cez leto nosili muži široké ľanové gate. V zime boli rajtky a vysoké čižmy. Biela široká košeľa s krčnou výšivkou a mašľou sa vynímala spod čierneho ľajblíka s bielymi gombičkami a našitými šujtaškami v podobe kvetov. V zime sa ženy prikrývali vlniakmi. Bohatšie sa pýšili kučeravými. Cez všedné dni nosili kockované s ofrancľovanými koncami. Pod vlniakom bola oteplená kacabajka s bielymi gombičkami a vyšívaná šujtaškami. Hlava

vydatej ženy musela byť vždy pokrytá čepcom

alebo ručníkom. Vlasy splietali do grdule, aby formovala čepiec. Podľa výberu ručníkov sa ženy šacovali: šafolový, delinákový, cverenný. Obmieňali sa podľa počasia a sviatkov. V zime hlavne pokrývali aksametovými veľkými ručníkmi, ktoré s ozdobnými francľami siahali až po chrbát.

Príťaživosť kroja zvyrazňovali drobné detaily - výšivka, gombíky, pracka, opasok, ustrojenosť oblečenia, šikovnosť ich zhotovenia. Veľká poklona zručnostiam žien, ktoré pri sviečkach či petrolejkách vykúzlili krásu pre seba. Aj to vplývalo na výber mužov, ktorá sa stala jeho manželkou aj keď ju nahú predtým nevidel. Dnes dievčence ukazujú všetku ženskú utajenosť.

Mala som šťastie. Som svedkom obdivu našich tanečných ľudových súborov vo svete. V talianskom Assisi na jeho námestí počas festivalu sa predstavil aj súbor Vršatec z Dubnice. Diváci povstali zo stoličiek, obklopili tribúnu tanečníkov, zvedaví na všetko aj spod pestrofarebných sukní, ktoré sa rozplývali pri tancoch. Slovenský fujara bola pre nich zázrak. Keď zaznela, mali zaslezené oči. Svätozar Stračina rozozvučal celé Assisi. Splnila sa Kollarová predvídavosť: „Slávme slávne Slávu slávou slávných!“

Piesne hlas

Piesne hlas, ozýva sa stále vókol nás.

To náš ľud tak rád si spieva,  
srdce sa zohrieva spevom v každý čas.

Keď je máj, ozýva sa spevom v šíry kraj  
a keď zima prichod hlási,  
tiež ma svoje krásy, do spevu sa daj!  
Nech pieseň sladká znie vždy vókol nás,  
čo nás ju učil rodnej matky hlas,  
by naplnila nás tou vierou najkrajšou,  
veď pieseň slovenská,  
je piesňou najkrajšou.

Tie zvuky piesne našej  
vždy k nám sladko hovoria  
a nový krásny svet

pred našim zrakom otvorila.  
Veď pieseň slovenská, tá pieseň  
vznešená, ver poklad najdrahší  
pre všetkých znamená.

*Spracovala: PhDr. Irena Grácová  
člen RR KM*

## POZVÁNKA

Základná organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska v Kovarciach srdečne pozývame svojich členov a ďalších záujemcov o členstvo na **výročnú členskú schôdzu ZO JDS,**

ktorá sa uskutoční dňa  
**16. marca 2023 (štvrtok)**  
**o 15.00 hod.**

v spoločenskej sále Kultúrneho domu  
v Kovarciach.

Tešíme sa na Vašu početnú účasť na  
spoločenskom posedení.

## O Z N A M

**ZBER SEPAROVANÉHO ODPADU**  
(plasty, tetrapaky....) bude **23.marca 2023 - štvrtok.**

Uviazané vrecia so separovaným odpadom žiadame vyložiť ráno v deň vývozu alebo v predvečer vývozu pred rodinné domy.



## GAZDINKY NA SLOVÍČKO

**Marcové číslo Kovarského mesačníka bude už veľkonočné** (dátum vydania 27.3.2023), preto Vás – milí spoluobčania - prosíme o zaujímavé recepty a nápady k Veľkej noci. Ďakujeme.

## I N Z E R Á T

Kto daruje za odvoz funkčný **plynový sporák s elektrickou trúbou** pre potreby OFK.  
☎ 0915 217144.

Predám zachovalý **športový kočík tmavo šedej farby a detskú prednú aj zadnú sedačku na bicykel.**  
Cena dohodou.  
☎ 0944 338440.

Vydavateľ: **Obec Kovarce, 956 15 Kovarce 461**  
**IČO: 00310573**

ISSN 1338-9513

Evidenčné číslo: EV 3159/09

Periodicita vydávania: mesačne, náklad 540 ks, nepredajné

Dátum vydania: 23.2.2023

Redakčná rada:  
Šišmičová Renáta  
Bc. Bujnová Zdenka  
PhDr. Grácová Irena  
Mgr. Jakubíková Ľubica

Materiál neprešiel jazykovou úpravou.

Uzávierka príspevkov do KM č.3/2023 je 6.3.2023